

海上无人作战方队





潜翔深蓝 自主巡弋

■本报记者 李庆桐 吴安宁



伴随着隆隆轰鸣,海上无人作战 方队缓缓驶向天安门,接受党和人民 检阅。

无人潜航器第一个出场。柱状 的外形,全黑的配色,它被官兵亲切 地称为"大黑鱼"。

随后出场的,是此次受阅武器 装备中"海拔"较高的排面——两 艘新型无人艇比肩而来。无人艇外 观线条简洁舒展, 艇艏搭载一门舰 炮。其海军灰蓝迷彩涂装,为阅兵 场增添了一道亮丽的色彩。

最后出场的是无人布雷系统。它 们整体外观造型与无人潜航器相似,但 是体型稍小,如同"小黑鱼"。这款无人

于一体,是增强我国海防的重要力 量;无人艇能在作战海域自主开展反 水雷作业,扫除水雷威胁;无人布雷 系统具备自主布雷封锁能力。3型海 上无人作战装备,为人民海军打赢现

伴随装备一同受阅的官兵,来自 海军某基地。这是一个历史悠久、底 蕴厚重的单位。该基地前身先后参 加多次战斗行动,涌现出王维福、陈 雪江、朱重滨等英模典型,锻造形成 "海上敢死队""雷海先锋""霓虹灯下 好水兵"等团队精神。

"这是我第三次参加阅兵活动。"方 队队员赵亮自豪地说。此前,他曾两次 作为海军装备方队驾驶员受阅。今年, 他作为海上无人作战方队主教练,负责 方队的训练工作。10年间,他见证着海 军装备的迭代发展,亲历了人民海军不

此次受阅的海上无人作战装备, 有两型与水雷密切相关。乘载员何富 驰来自某扫雷舰大队。这是一支能征 善战、有着光辉战斗历史的部队。部 队组建以来,参加了长江口扫雷作 战、解放一江山岛战役等任务,先后 有3艘舰艇、11名官兵荣立战功。

代扫雷兵为胜利蹚路。"何富驰动情 地说,"我们要传承'雷海先锋'精神, 用好手中装备,锤炼打赢本领。"

针对制约体系作战能力提升的

瓶颈,该基地官兵在挖潜、拓源、增效 上动脑筋、下功夫。他们加大新型无 人作战装备运用力度,探索有人无人 装备深度融合,进一步提升新型无人 装备作战效能,提高打赢现代高端海 战的能力。

从鸦片战争、甲午战争到抗日战 争,来自海上的侵略持续不断,中国 人民遭受了深重的灾难。新中国的 成立和人民海军的诞生,宣告着旧中国 有海无防历史的结束。

从炮火硝烟中诞生,在艰难求索 中创业,于实战磨砺中成长。从"小 艇打大舰",到万吨大驱驰骋海疆,再 到如今新型海上无人装备集体亮相, 人民海军一路劈波斩浪、向海图强。 76年来,海军装备建设发生历史性巨 变,转型发展步伐稳步向前。

现阶段,世界新军事革命的发展 势头愈发强劲,战争形态正经历深层 次变革,新域新质作战力量正在重塑 现代海战面貌。我们唯有抢抓历史 机遇,才能掌握先机、赢得主动。

百舸争流,奋楫者先。此刻,长 安街上铁流浩荡,海上无人作战方队 缓缓驶过天安门广场。十里长街,只 是这些海上无人装备的检阅场。它们 的战场, 在更遥远的深蓝……

(本报北京9月3日电)



空中无人作战方队

会猎长空 智胜云天

■李 宁 王俊杰 本报记者 吴安宁

较宽、队形较复杂的方队——空中无人 作战方队,威武雄壮地驶过天安门广 场,光荣接受党和人民检阅。

方队,10架无人战鹰分5个排面依次驶 过。该方队展示的多型无人机,均为我 国自主研制,可遂行侦察、打击、通信等 多样化作战任务。随着无人智能化时 代的到来,它们正成为现代战场上的 "前哨鹰眼"与"尖刀利刃"。

方队中,新型攻击无人机率先亮 相,暗灰色的流线型菱形机体,如一片 锋利的刀刃,仿佛能割裂空气。无垂尾 的飞翼布局,赋予它流畅的轮廓。尾喷 口被深埋在机体内部,正如它的气质一

的无人僚机。一架身材颀长、窄翼细 身,从造型上就能想象出它展翅蓝天时 轻巧如燕的身姿。另一架体型稍宽,复

伴随着激昂旋律,受阅方队中排面 合三角机翼布局使其整体造型更加锐 利,从空中俯瞰,如同机敏的鹰隼振翅

压轴出场的是两架制空作战无人 作为无人作战群最后一个亮相的机。三角外形、宽厚的鹰脊、粗壮的起 落架、犀利而流畅的气动布局,颇具科 幻感的细节设计,展现出其充满"未来 感"的战斗性能。

> 和着进行曲的鼓点,4辆承载车引 领着方队最后一个排面——4架舰载无 人直升机出场。其机身呈浅灰色,与军 舰颜色一致。它们是旋翼家族的后起

未来。此次受阅的空中 无人作战方队,由空军某 部和海军某部联合编组

其中,空军某部是察打一体无人机 部队。该部成立以来,转战各地,出色 完成多项重大任务,先后涌现出"时代 楷模""最美新时代革命军人"等一大批 先进典型。

海军某部是所在战区首支整建制 无人机部队。近年来,该部传承"巡天 狩海、高飞远航"的"海空长鹰"血脉,边 接装、边训练、边备战。数年间,他们的

安门受阅,向祖国和人民展示我们这支 部队的精神风貌,既是无上的荣光,也

是莫大的鼓舞。" "无人作战不是无人战争,装备再 智能,决定打赢的最终因素还是人。" 方队队员张延表示。他所在的空军某 部,这些年经历了换装改装、融入体 系、仟务淬炼等重重考验,实现了从



